

LA ÚLTIMA HORA

Número suelto 5 cts.

DIARIO DE LA NOCHE, DE INFORMACION, LITERARIO Y ARTÍSTICO

Año XV.—Número 5.685

SUSCRIPCIÓN Un mes, 1'25 pts. en toda España.
Extranjero, 2'25 al mes.

Palma de Mallorca, Martes 7 de Septiembre de 1909

REDACCIÓN Y ADMINISTRACIÓN
San Bartolomé, 32.—Teléfono n.º 6.

Nuestros regalos

Plano del campo de operaciones

Esta semana regalaremos a nuestros abonados un bien detallado mapa del actual campo de operaciones en Marruecos. Dicho mapa, impreso en papel satinado, es de gran utilidad para que el lector pueda formar claro concepto de todos los movimientos que ejecutan nuestras tropas en el actual teatro de la guerra. Solo tendrán opción a dicho regalo los actuales suscriptores de LA ÚLTIMA HORA y los que se suscriban desde 1.º del actual.

COLABORACION

Náufragos

EL «BALLESTER»

Entre los muchos telegramas insignificantes que los periódicos publican, es ya tristemente revelador el silencio que ha seguido al naufragio del *Ballester*. Por desgracia llega ya el tiempo en que comienzan a desvanecerse las esperanzas de los más optimistas. Esta es la hora en que el único consuelo honrado frente a los que sufren es el «¿Quién sabe?». El mar es así: se hizo inmenso para dejar eternamente un resquicio a los que persisten en esperar. Aun queda la sospecha de que algún buque, en rumbo hacia algún puerto lejano, recogió a los tripulantes cuya suerte se ignora. Pero ya la esperanza no se cifra en lo probable, sino en lo posible. Y lo posible para los abandonados por la fortuna es muchas veces un sueño...

Ese naufragio evidencia la injusticia que se cometió con una pobre isla que entre sus desgracias cuenta frecuentemente el hambre. El cable de Las Palmas (Gran-Canaria) a Arrecife (Lanzarote) cruza a una distancia inverosímil de Puerto-Cabras (Fuerteventura). Inverosímil, sí, porque nadie se imagina que por unos metros de hilo y unos ochavos en el presupuesto quedase aquel territorio sin más comunicaciones con el mundo que el correo que fondea allí cada ocho ó diez días y los veleros que van de una isla a otra. A esta circunstancia se debe, de seguro, que haya pasado tiempo sin saberse si los naufragos desaparecidos se habían refugiado en aquella costa. Si por suerte esa esperanza se confirmara ¿quién resarciría de tan larga incertidumbre a los que se ven en el tormento de la duda? Sólo la alegría de recuperar a los que se tuvo por muertos puede hacer olvidar injusticia semejante.

Yo recuerdo aquella costa de Jandia donde el pobre barco se abrió contra una laja. Es triste y yerma como una tierra de maldición. En las tardes muy transparentes se la columbra, besada por el sol, desde las azoteas de mi ciudad. Es un extremo de Fuerteventura que asoma en el horizonte como para acompañar a la isla hermana en las soledades del mar sin fin. En ella marcan su primer rumbo los veleros que salen del Puerto de la Luz hacia las pesquerías del Sahara. En ella toma costa el vapor-correo que sigue la orilla este de Fuerteventura al largo de Pozo Negro, Gran Tarahal y otros puercitos apenas visibles.

Resta todavía una esperanza, la última: el que otro buque recogiera a los naufragos. Pudiera ser; pero no tengo gran fe en esa probabilidad. Los barcos que recalaban por allí procedentes de Europa, dejan la costa de Jandia a gran distancia, a babor; los que siguen hacia el este son muy pocos; y los que navegan hacia el sur cruzan más cerca a la Gran-Canaria que a Fuerteventura. Si fué un trasatlántico el que le socorrió ¿no les habría desembarcado en uno de los puercillos de la misma isla? Y si continuó su rumbo ¿no se sabría ya dónde se encuentran? Esperemos, sin embargo, esperemos. Estas cosas de la mar tienen a veces sus episodios inauditos. Sobre todo, nadie tiene derecho a matar las ilusiones de los que aguan día a día. Si la incertidumbre es una tortura para los que se resisten a aceptar su desdicha, también puede ser un consuelo para los que comienzan a resignarse...

M. SARMIENTO

ARTE Y ARTISTAS

LA GLORIA DE IBSEN

Gracias a la iniciativa del famoso crítico escandinavo Jorge Brandes, Ibsen tendrá un museo consagrado a su memoria, como lo tiene Goethe en Weimar y Shakespeare en Stratford-sur-Avon. Ibsen ejerció de aprendiz farmacéutico en Grimstad, y el establecimiento iba últimamente a desaparecer, cuando al célebre crítico se le ocurrió la noble idea de organizar una suscripción entre los admiradores del gran poeta, que suministró en contados días la cantidad necesaria. En la farmacia dicha escribió Ibsen «Catilina», su paímer drama. El Shorting noruego contribuyó eficazmente a

la suscripción, y la botica de Grimstad será transformada en Museo Ibseniano, que irán formando y acrecentando cuantos compatriotas del poeta tengan libros, manuscritos y otras cosas relacionadas con su persona.

Enrique Ibsen será el primer escritor noruego a quien sus compatriotas tributen honor tan elevado.

RATERO AGRADECIDOS A CARUSO

El celebrado tenor Caruso ha dado recientemente dos conciertos en Ostende (Bélgica), a los que asistió un contingente de público que pasaba de 17.000 espectadores.

El público se entusiasmó tanto oyendo al famoso *divo*, que no se dió cuenta de los muchos rateros que merodeaban por el teatro.

Baste decir que solamente en el segundo concierto fueron robados 43 relojes, 27 portamonedas y algunos collares de brillantes, uno de los cuales estaba tasado en 60.000 francos.

LA CASA DE WAGNER

La aldea de Trübschen, cerca de Lucerna, illustre por haberla habitado Wagner, va a desaparecer.

La Sociedad de construcciones de los dirigibles Zeppelin, de acuerdo con la municipalidad de Lucerna, se propone crear en los alrededores de esta población suiza una estación-terminus para sus líneas aéreas, habiendo elegido precisamente Trübschen para emplazamiento de dicha estación. Un grupo de wagnerianos entusiastas, que consideran esto una profanación, ha acordado comprar la aldea y transformarla en Museo conmemorativo de su ídolo.

COMPOSITORES AFORTUNADOS

Uno de los compositores más afortunados es Puccini.

La estadística siguiente lo prueba: está tomada de *Le Figaro*.

La *Tosca* ha tenido en Francia 53 representaciones. En España 12, en Alemania y Austria 10 en cada una, en Suiza 2 y en la Argentina se ha representado en tres teatros.

La *Bohème* ha sido representada en 38 escenas francesas, 37 españolas, 22 alemanas, 20 austriacas, 10 belgas y dos suizas.

Madame Butterfly ha figurado en los carteles de 24 teatros europeos, y ha logrado en América más de 500 representaciones.

Don Tomás.

Desde Barcelona

(De nuestro corresponsal)

Lunes, 6

Ayer, quedó constituida en Barcelona, la Asociación de la Prensa.

Reunidos en el salón de actos del Ateneo Barcelonés unos cincuenta redactores de la prensa local, se dió cuenta de los estatutos redactados por la ponencia compuesta de los Sres. Sarrañan, Aguirre, Figuerola, Ferrer, Castellet y Diaz Reig, discutiéndose el articulado y quedando definitivamente aprobado con algunas modificaciones y enmiendas presentadas por algunos de los compañeros.

Procedió luego a la designación de los que han de formar la junta directiva, resultando elegidos Alfredo Opiso, Eusebio Corominas, Pedro Buxareu, Manuel Rodríguez Codolá, Francisco Alfonso, Enrique Diaz-Regt, Salvador Bremón, José Pons y Pagés, B. Calderón, Fonte, Rafael Mainar, Julián Pérez-Carrasco, Manuel Marinello, Miguel Junyent y Federico Urrecha.

El director de *El Liberal*, señor Mainar, propuso, siendo unánimemente aceptado, que al primer acto que realice la nascente Asociación, sea el de solicitar del Ayuntamiento que figure en la galería de catalanes ilustres del Ayuntamiento el retrato de D. Juan Mañé y Flaquer.

Terminó el acto con un voto de gracias para la ponencia encargada de redactar los Estatutos.

Si bien eran unos cincuenta los reunidos, se recibieron adhesiones de muchos más.

Entre los reunidos hubo gran entusiasmo en favor de la Asociación.

Ayer regresaron a esta ciudad las colonias escolares del Ayuntamiento dirigidas desde la estación del Norte al Palacio de Bellas Artes, siendo recibidos los niños por el alcalde accidental señor Layret, una numerosa representación de concejales y otras personas.

El edil señor Fuster pronunció un discurso en nombre de la Comisión, contestándole el señor Layret, dándole la bienvenida.

Los niños y niñas fueron obsequiados con pasteles de carne, dulces y refrescos, presenciándolo un público numeroso y varios congresistas de Esperanto.

Los niños han regresado muy satisfe-

chos y a recibirlos fueron las familias respectivas.

Durante todo el día de ayer se notó en las principales vías de la ciudad la presencia de los congresistas de Esperanto acompañados, muchos de ellos, de algunos esperantistas catalanes sosteniendo entre ellos animada conversación en la lengua del doctor Zamenhof lo que resultó una nota altamente simpática ver la facilidad con que se entendían varios individuos de distintas naciones.

Mañana tendrá lugar en el teatro del Bosque una función a beneficio de los empleados de Tranvías de Barcelona que promete verse muy concurrida a juzgar por las localidades despachadas.

De la dirección de la compañía catalana que en breve debutará en el Teatro Principal, se ha encargado el eminente actor Enrique Borrás, recién llegado de América donde ha hecho una brillante «tournee» que le ha valido, además de mucho aplausos, una cantidad respetabilísima jamás soñada por muchos de los artistas que pretenden pasar plaza de eminencia.

De los días trágicos poco nuevo podemos comunicar a nuestros lectores.

Como decía en mi anterior correspondencia, ayer se celebró el consejo de guerra contra dos individuos del Cuerpo de Seguridad, acusados de hacer fuego contra la fuerza pública.

Aunque el fiscal pidió para uno de los procesados la pena de muerte, y 20 años

de reclusión para el otro, la sentencia no será firme hasta que sea aprobada por el Capitán general.

Es objeto de muchos comentarios el procesamiento del Sr. Sol y Ortega, acusado de incendiario y de excitaciones a la rebelión por medio de la prensa.

Tan luego se abran las Cortes, se remitirá al Senado el suplicatorio para procesar al Sr. Sol, quien se muestra muy tranquilo y se niega a hacer declaraciones de ningún género, esperando—dice—que el tiempo aclare las cosas.

La prensa extranjera llegada hoy a Barcelona publica violentos artículos contra la detención del señor Ferrer y Guardia, director de la desaparecida Escuela Moderna.

Entre dichos periódicos se destaca el diario de Lisboa *O Mundo*, que publica algunas columnas de enérgica prosa contra el gobierno del Sr. Maura.

Como ya dije, la causa contra Ferrer, se verá en breve, quizá antes de finalizar esta semana.

Se han efectuado nuevas detenciones de sujetos conocidos por sus ideas ácratas, los cuales son desterrados a poblaciones aragonesas en su mayoría.

Los alarmistas que hicieron correr la noticia de que hoy lunes habría paro general, otra vez, son perseguidos por la policía obedeciendo órdenes del Gobernador.

El día de hoy ha transcurrido con toda tranquilidad corriendo todo el mundo al trabajo, sin notarse el menor síntoma de nueva huelga. Más vale así.

TORRES NIN.

LO DE MARRUECOS

Alrededor de la guerra

El 31. Lo que se ha ganado

En la acción empeñada ayer por la mañana en el llano del Arbá se ha conseguido uno de los ideales primeros que se perseguían en la campaña: ver los moros en campo abierto. Con la iniciativa nuestra ó del enemigo, esto es lo mismo, el caso era hacer un contacto entre nuestras líneas ofensivas y el moro en campo abierto, y esto se ha logrado ayer en zoco de Arbá.

Los moros rebeldes venían a castigar en su casa y en su hacienda a un caudillo nuestro del territorio de Arkeimán. A impedir esta correría avanzó la tropa del general Aguilera en orden de combate.

La acción comenzó a las siete de la mañana y duró hasta la una de la tarde, con la desaparición total del enemigo a nuestra vista.

Como a las once y media, venía de la parte de Zeluán refuerzo enemigo. Parecía que entre un grupo de unos 60 jinetes venía el hijo del Chaldy, llamado Ismael. El grupo de jinetes fué batido por las granadas de las piezas Scheider. Los caballeros moros, que venían a rienda suelta, como una tromba, fueron arrollados, envueltos por los disparos certerísimos de la Artillería. El ligero escuadrón fué completamente deshecho; sólo se vió cómo cinco ó seis caballos volaban grupas y huían despavoridos. Y allí quedó un montón de cuerpos sangrientos, amontonados los hombres, los caballos y las armas.

La infantería mora fué envuelta en un hábil movimiento de la Caballería, y un grupo de moros perseguidos de cerca por los caballos tuvo que arrojarse a las aguas de Mar Chica para salvar la vida. Se ha visto, pues, de una manera palpable y clara, que Zeluán es ya nuestro cuando alarguemos la mano para cogerlo. La táctica para el llano está ya prevista. La Artillería barrerá las posiciones y las líneas enemigas, y los moros fugitivos del avance ordenado y seguro de la tropa a pie, serán deshechos por nuestros jinetes. Avanzaremos sin dificultades serias y sin bajas.

No hay más que una inquietud para las columnas que vayan avanzando: el ataque nocturno al campamento. Estas escaramuzas serán muy duras y muy sangrientas y de mucha zozobra.

Ya se ha visto en esta guerra de Melilla como los moros avanzan en sus atalayas a los campamentos y llegan hasta la boca misma de los cañones con ánimo de herir de arma blanca a los artilleros. Y alguna vez han sido tan intrépidos y de tanta ceguedad su ataque, que han llegado a hundir sus gomas en los pechos de nuestros artilleros.

Con estas condiciones para atacar, ya veréis cuán peligrosas son sus correrías nocturnas, y cuán temibles sus sorpresas y sus golpes de mano. En la famosa noche de Sidi Musa se vió cómo algunos moros avanzaban hacia nuestros parapetos arrastrando el pecho por el suelo y arrastrando una piedra enorme y un puñado de maleza, que les servía de escondite y de parapeto móvil y portátil.

Es el único peligro serio que amenaza a nuestros soldados en su avance por el llano de Zeluán y de Zeluán a Nador. En los combates, en la vida de campamento durante el día, cuando la seguridad del soldado está en la boca del fusil y en el filo de las bayonetas, no hay nada temible para nosotros. La prueba está en que ayer se sostuvo un fuego de seis horas con dos regimientos, cuatro baterías y doscientos caballos puestos en batalla, y apenas hubo tres heridos graves y doce ó catorce leves y contusos.

Desde los barcos que había anclados en la playa de la Restinga, ya muy lejos del campo de batalla, más de 10 kilómetros, pudo verse que llegaban a la lengua de tierra, por la parte de Quebdana, dos ó tres moros combatientes, blancos, desfavoritos, a carrera abierta.

A la prosa de una barca, varada en tierra, se aproximó el fugitivo moro a otros moros pacíficos, que viven allí, y hablaron vivamente unos momentos. Luego, estos moros pidieron al comandante Carrasco, jefe de la Restinga, que les enviase a Melilla para dar al general noticias del campo. Y los moros vinieron y hablaron con Marina cosas que nadie sabe ni podemos pensar en averiguar. Esta noticia ya la comunicó por telégrafo en la información del día.

Es un fenómeno que se repite sin cesar, infaliblemente. Cuando un moro combatiente es aniquilado, reducido a la impotencia y desarmado, en seguida piensa en pedir la paz, en brindarnos una amistad que le brota de pronto en el pecho. Tanto se repite el fenómeno, que se ha de tener en cuenta como una ley de esta guerra: los rifeños pasan sin transición, que se manifiesta en lo externo, de la saña más abierta y más sanguinaria, a la astucia; con la misma cara socarrona hacen la guerra, ofreciendo tabaco a nuestros soldados y tirándoles tabaco que ofreciendo también tabaco, dicen su «estar amigos», que todo lo limpia y todo lo absuelve y todo lo rehabilita.

Suspendo estas líneas para interrogar al patrón de un barco que acaba de llegar de la Restinga. Como trae noticias de este medio día de hoy, abandono la disquisición que estaba desarrollando y me apresuro a comunicaros las últimas nuevas.

Esta mañana ha vuelto a haber tiroto en zoco de Arbá. Los moros han vuelto a ser rechazados victoriosamente. Y nada más. Ni la de ayer ni la de hoy, ninguna de las dos escaramuzas habidas, tienen gran importancia entre sí, más que como síntomas de una segunda etapa de la guerra, en la que el enemigo luchará en otro pie contra nosotros distinto del que ha guardado hasta aquí.

Por lo demás, el júbilo de la guerra es lo que ha puesto un poquitín de fantasía en los relatos. Siempre se exagera el número de las bajas moras, la eficacia de nuestros fuegos de Artillería y de fusilería. La exageración se explica por nuestra impaciencia y por nuestra fantasía meridional.

Estos son los dos combates sostenidos ayer y hoy por la brigada Aguilera en el zoco de Arbá.

Las noticias que os han llegado en el primer momento son desde luego abultadas, pero no en su realización, ni en su brillantez, ni en la precisión de los movimientos, ni en el espíritu de la tropa. Sólo se refiere la exageración, disculpable y además irremediable en la premura de las noticias primeras, a dar proporciones de batalla campal a un movimiento de castigo al contrario, irrochablemente realizado.

ENRIQUE LÓPEZ ALARGÓN.

La guerra juzgada por un moro

No puede menos de ser curioso el conocimiento de la impresión que ha producido en el espíritu marroquí la manera de combatir de españoles y rifeños y el juicio de su carácter se ha formado.

El Selani, la mayor autoridad literaria del Mogreb contemporáneo ha desarrollado en el «*istigis*» con tópicos pomeros lo que piensa del soldado español. Los soldados del Andalucía—dice—van al combate contra su voluntad: ninguno de ellos puede huir llegado el momento de la lucha, porque llevan detrás de sí verdugos a caballo—los jefes—que los empujan hacia adelante y siempre que alguno huye ó abandona su puesto, lo matan sobre el mismo campo de batalla. Así que estando ciertos de su muerte si huyen y sabiendo que solo es aleatoria si avanzan, prefieren la muerte aleatoria a la cierta, excepto el caso en que el combate es cuerpo a cuerpo, que entonces la huida es posible por el desorden, y jefes y soldados no se ocupan más que de ponerse en salvo. La costumbre de los es-

pañoles cuando han de avanzar por tierra hostil es la de llevar consigo todo lo que les hace falta, como para un largo viaje, y así van cargados de agua, víveres, pólvora, balas, etc. sin dejar ni siquiera las tijeras, el espejo y el jabón: para ello emplean elegantes sacos que llevan a la espalda, sin que su transporte se les haga fatigoso. Sus tiendas son tan cómodas como ligeras y plegadas con todos sus accesorios forman tan poco bulto, que un solo hombre puede llevar una a costas todo el día sin sentir fatiga.

En cuanto a los cañones los transportan en armazones fundidos sobre los cuales los adaptan con gran solidez: mulos castrados les sirven para arrastrarlos con la mayor vivacidad y destreza. En esos mismos armazones depositan cajas de pólvora y bombas: los artilleros unos se sientan sobre ellos y otros van alrededor, con lo cual tienen todas las precauciones tomadas para el combate.

Los españoles avanzan en orden, marchando progresivamente y sucediéndose las filas unas a otras como las olas del mar: el sol se refleja sobre sus cabezas y hace brillar sus armas bruñidas y sus instrumentos de guerra, mientras obuses y granadas llueven por todas partes y están con temeroso estruendo. Tal es su manera de combatir: a la caída de la tarde ó cuando el combate ha cesado no se dispersan como nosotros, sino que todos reunidos toman las mayores precauciones para no ser víctimas de una sorpresa.

Después de estas apreciaciones en que las más arbitrarias conjeturas de las primeras líneas van seguidas de juicios en los que se nota cierto espíritu de observación, El Selani se fija en la manera de ser del soldado marroquí.

«La manera de combatir de los musulmanes no obedece a regla alguna: combaten sin orden, sin tomar ninguna disposición regular para la batalla.

Diseminados por las cañadas ó en las cumbres de las colinas, se lanzan sobre el enemigo en pequeños grupos; al atacar cada uno se vuelve a su tienda que ha dejado lejos, y procura buscarse alimento y bebida porque los marroquíes nunca llevan consigo provisiones al combate.

El ataque por cargas y retiradas alternativas es la manera habitual de combatir que tienen los árabes y bereberes en Marruecos; pero la batalla campal es más decisiva y mortífera, la que mejor utiliza las fuerzas de los combatientes y los hace más temibles al adversario: además de que el Profeta ha dicho en el Alcorán: *Dios ama a los que combaten por su causa puestos en orden como construcciones bien cimentadas.*

Los ataques imprevistos de los rifeños al campamento español en que han conseguido robar algunos bueyes y mulas de nada sirven más que de pretexto para vanagloriarse en los zocos y dar falsas esperanzas a los incautos, mientras los cristianos, disponiendo con orden sus planes y estableciéndose con resolución en los puntos elegidos hacen huir a los musulmanes y les causan graves pérdidas.»

Tales son las interesantes notas críticas de El Selani en su célebre «*Istigis*». Su moderación y relativa perspicacia dan clara idea de la altura intelectual a que llegan las más claras lumbreras del vecino imperio, al mismo tiempo que ponen de manifiesto con argumentos tomados del campo contrario las diferencias radicales en la táctica de los dos beligerantes.

A. HUCI.

CURIOSIDADES

UN DRAMA DE AMOR

Con ocasión de la muerte del capitán Callighis, ocurrida recientemente en Argos, recuerda el periódico «*L'Helléniste*» la manía amorosa de este personaje hacia la emperatriz Eugenia.

Callighis era oriundo de nobilísima familia; su padre había sido generalísimo de las tropas griegas, en cuya calidad impuso al rey Otón de Grecia que decretara la Constitución en el año 1843. En cuanto la situación del rey se hallaba afianzada, hizo Callighis una larga estancia en Inglaterra, donde conoció al príncipe Luis Napoleón, pretendiente entonces a la corona de Francia, con quien pronto le unió íntima amistad. En cuanto Napoleón vió realizados sus anhelos ambiciosos, se acordó del amigo, que entretanto había vuelto a Grecia, y le ofreció dar educación a su hijo en la escuela militar de St. Cyr.

El joven Callighis, bello como una estatua griega, fué recibido en seguida en el corte y no tardó en verse nombrado oficial y agregado al servicio del mismo emperador.

En esta calidad tuvo ocasión de tratar más de cerca a la emperatriz, que en aquel entonces se hallaba en el apogeo de su belleza. El joven se sintió invadido de una pasión insensata hacia la soberana, tanto, que una noche, al asistir a un baile en las Tullerías, no pudo reprimir sus celos al verla bailar con el príncipe Murat y fuera de sí, se atrevió a dirigirla frases de pasión y de despecho. El emperador dispuso inmediatamente el traslado del joven oficial a una guarnición lejana, pero Callighis pidió su retiro y volvió a Grecia. Entró por poco tiempo en el ejército de su país, luego se retiró en una casa de campo, donde pasó el resto de su vida como un misántropo, dedicado únicamente a los recuerdos de sus pasados amores. Sin embargo, cuando años después del desastre de Sedán y de la muerte del príncipe imperial se le ofreció a Callighis ocasión de volver a ver a la mujer a quien había dedicado un culto de toda la vida se negó a verla. [Misterios del corazón humano!]

ACTUALIDAD

La conquista del Polo Norte

El explorador Cook en Copenhague.—Relato de la expedición.—De Nueva York a Groenlandia.—En el estrecho de Smith.—A 40 grados bajo cero.—En el Circulo polar.—Naturalista muerta.—El desierto de nieve.—La bandera americana en el Polo.

Londres 4.—Hoy ha llegado a Copenhague el vapor dinamarcués «Hans-Egede», perteneciente a la administración de las colonias de Groenlandia, conduciendo a bordo al explorador norteamericano doctor Cook.

La noticia de esta memorable conquista geográfica produjo gran estuportanto en Inglaterra como en los Estados Unidos, pues aparte de que todo el mundo se fijaba sólo en la expedición del capitán Peary, ya se daba por muerto al doctor Cook en los helados desiertos árticos.

El ilustre viajero cuyo nombre repite hoy la prensa mundial, ha dado cuenta de su admirable exploración a los únicos detalles de las siguientes noticias:

Salió de Nueva York el 4 de Julio de 1907 en la goleta «Glocester», que lo condujo a Groenlandia, desde cuyo punto, a bordo del yate «Bradley», alcanzó el límite de las aguas navegables en el estrecho de Smith. Allí tomó provisiones que completó con grandes cantidades de carne proporcionada por una banda de esquimales reunidos en Annotok para dedicarse a la caza de osos. Cook contrató algunos de estos indígenas con sus perros, y así pertrechado, el 19 de Febrero de 1908, al salir el sol, abandonó la costa de Groenlandia, lanzándose a lo desconocido. Entonces se hallaba a 700 millas del Polo. La expedición, compuesta de once hombres y de ciento tres perros que arrastraban once trineos pesadamente cargados, se puso en marcha hacia el Oeste sobre aquella desigual ruta de hielo que marcaba el estrecho de Smith. La oscuridad de la larga noche ártica sólo se disipaba algunas horas cada veinticuatro.

El frío era terrible, dejando sentir cruelmente sus mordeduras, sobre todo cuando los expedicionarios atravesaban los montículos que bordean el estrecho de Ellesmere. La temperatura en aquellas latitudes cayó a 40 grados bajo cero centígrado y muchos perros murieron helados.

Los exploradores tuvieron la suerte de encontrar algunas pistas trazadas por corpulentos animales, lo que les facilitó un camino relativamente fácil al través del estrecho de Maudslowi hasta Land's End. Durante esta marcha mataron 101 bisontes, 7 osos y 35 liebres.

El 10 de marzo alcanzaron el mar polar desde el extremo Sur de la isla Heiberg y a los pocos días atravesaban el círculo polar.

Hasta Heiberg habían recorrido los exploradores 240 millas, quedándoles por conseguirse 460 para alcanzar el Polo.

El doctor Cook sólo conservó consigo dos esquimales, los más robustos, enviando los restantes, con cuarenta y seis perros y víveres por ochenta días, hacia el Sur.

El 30 de marzo, una larga marcha, doblemente penosa por el viento y el frío que azotaban a los expedicionarios, los condujo hasta los 48 grados 4 minutos latitud y 86 grados 30 minutos longitud. Allí terminaba la tierra firme y daba comienzo un tormentoso mar de hielo, en cuyas soledades no se advertía la huella de ser viviente.

El 8 de abril, la expedición se hallaba en los 86 grados 36 minutos de latitud y 94 grados 2 minutos de longitud. Los heroicos viajeros, luchando con mil obstáculos, no siendo el menor el movimiento de las grandes masas de hielo que corría hacia el Este, sólo caminaban a razón de 15 millas por día, faltando aún 320 kilómetros para llegar al Polo. Hubo que matar algunos perros para alimentarse a los demás, quedando sólo de estos animales los estrictamente necesarios para llevar las provisiones más indispensables.

El 21 de abril de 1908, como ya se ha dicho, el doctor Cook izaba en el Polo la bandera norteamericana.

La temperatura era de 38 grados bajo cero y el barómetro marcaba 29,83.

El 23 de abril, los exploradores abandonaban aquella inmensa soledad de nieve.

El doctor Cook resume en esta forma su descubrimiento:

«Hemos hallado una nueva ruta, sumamente interesante desde el punto de vista de la historia natural.

«Hemos encontrado territorios muy poblados de caza que extenderá el dominio cinegético, lo mismo para los esquimales que para los europeos.

«Hemos encontrado un triángulo de 30 millas cuadradas de lo desconocido de nuestro planeta.»

Copenhague ha dispensado a Cook un recibimiento entusiasta. Las aclamaciones incensantes y estruendosas lo han acompañado desde su llegada por todas partes.

El rey ha recibido al ilustre explorador que fué a Palacio acompañado del ministro de los Estados Unidos en aquella capital.

El doctor Cook ha visitado el Instituto Meteorológico, y se propone dar una conferencia en la Sociedad Geográfica. Desde Copenhague irá a Bruselas, con objeto de visitar la oficina internacional de exploraciones árticas.

En telegrama de Nueva York se transmite el rumor de que los periódicos norteamericanos pedirán al gobierno que declare el Polo Norte posesión de los Estados Unidos.

La Excm. Sra. Doña María Josefa Borrás y Más VIUDA DE AYNETO Ha fallecido después de recibir los Stos. Sacramentos E. P. D.

Su hermana, sobrinos y prima, suplican á sus amigos la encomienden á Dios y asistan al funeral y turno de misas que se celebrarán en la iglesia parroquial de San Jaime, el jueves día 9 del presente mes á las once de la mañana.

El Excmo. é Ilmo. Sr. Obispo de esta Diócesis se ha dignado conceder 50 días de indulgencia por cada misa, comunión ó parte de rosario que se ofrezca en sufragio del alma de la finada.

Lampistería EL AGUILA

LÁMPARAS Y GAS ELECTRICIDAD BOMBAS Y GRIFERÍA MANGUERAS PARA RIEGO Bañeras, Duchas y Lavabos EL AGUILA, Brossa, 30--PALMA

Información

Vapor directo con Valencia

A continuación publicamos el siguiente oficio que recibió el Presidente de la Asociación de la Prensa de Baleares:

«La Comisión provincial en la sesión que celebró el día 3 del corriente en funciones de Diputación con motivo de no hallarse ésta reunida, se enteró de su atento oficio fechado en 30 de Julio último, en que solicita el apoyo de la Corporación provincial para el acuerdo tomado en Valencia por la Asociación y la de aquella ciudad de solicitar del Gobierno de S. M. que al formar los nuevos presupuestos se consigne cantidad suficiente para establecer un vapor correo directo semanal entre Palma y Valencia, respetando la línea existente «Palma-Ibiza-Valencia»; y convalida la Comisión de las indudables ventajas que habría de reportar la línea cuyo establecimiento se solicitó se acordó por unanimidad apoyar tan loable iniciativa.

Me complazco en comunicarlo á V. para su conocimiento y el de la Asociación de V. m. a.—Palma 2 Agosto 1909.—El Vice-presidente, Joaquín F. de Puigdorff.—P. A. de la C. P.—El Secretario, Silvano Font.—Señor Presidente de la Asociación de la Prensa de Baleares».

El Gobernador á Mahón

Es probable, casi seguro, que el señor Gobernador civil D. Laureano de Irazazábal marche el próximo domingo para Mahón, con objeto de inspeccionar las obras del Lazareto de dicha ciudad.

Premios á escolares

Nuestros lectores recordarán que durante la semana deportiva se celebró una fiesta escolar en la que se repartieron unos vales para premios y diplomas. Adquiridos ya aquellos y confeccionados éstos, desde ayer en el negociado de Fomento del Ayuntamiento se procede á la entrega de premios y diplomas.

Esta mañana han sido en número crecido los escolares que han pasado á las Casas Consistoriales para cangear los vales.

En días sucesivos continuará este trabajo.

Desgracia en Inca

En la finca denominada Can Arqueta, del término municipal de Inca, estaban trabajando en las operaciones de recolección de almendras los individuos Juan Ramis Estrafay, Lorenzo Ramón Coll y Lorenzo Ramón Ramón. Este último tuvo la desgracia de caerse del árbol en que estaba, produciéndose con un palo una herida en el cuello de 15 cms. á consecuencia de la cual murió instantáneamente.

Auxiliares femeninos para Telégrafos

Recordarán nuestros lectores que en la Gaceta de 3 de Julio último se publicó una convocatoria de Auxiliares femeninos de tercera clase del Cuerpo de Telégrafos con el sueldo anual de 1.000 pesetas. Dichos exámenes se tenían que verificar, según la Gaceta de dicho día, en Madrid, Barcelona, Valencia, Zaragoza, Sevilla y León.

Posteriormente se ha concedido que dichos exámenes puedan verificarse en Palma.

Ello representa una gran comodidad para las futuras opositoras de esta provincia, pues con ello se evitan las incomodidades y gastos de un viaje á la península.

Según nuestras noticias, en esta capital se preparan para tomar parte en las oposiciones, unas cuarenta señoras y señoritas.

Asuntos municipales

Esta mañana se ha reunido la Comisión de Fomento y Beneficencia acordando aprobar varias cuentas y proponer al Ayuntamiento el nombramiento de las personas que han de desempeñar la brigada sanitaria.

La Comisión de Ensanche y Murallas se ha reunido acordando conceder diferentes permisos para obras particulares.

Visita de Cárcels

Esta mañana una comisión de la Audiencia ha girado la visita de cárceles. La Comisión estaba presidida por don Adolfo Astudillo y formaban parte de la misma el teniente fiscal D. Manuel Doval, los magistrados D. Fermín Verdú, D. Trinidad Gay y D. Perfecto Mira, el

Relator D. Juan Alcover, el Secretario D. Jaime Serra y los jueces D. Felipe Montull y D. Emilio Velez.

Lo Femur

Mañana por la mañana el grupo excursionista Lo Femur inaugurará la serie de expediciones de esta temporada.

Visitará la aldea de Galilea, yendo á este punto por el Coll d'en Marill; el regreso á Palma se efectuará por Calviá.

Despachos oficiales

Melilla 6 á las 22. En Peñón comenzó anoche el fuego á las nueve acercándose el enemigo á la plaza y á las alturas próximas.

La agresión fué repelida desde la plaza causando bastantes bajas al enemigo. Llegó el vapor «Sevilla» escoltado por el crucero «Numancia», acordándose hacer esta noche las operaciones de descarga.

En Alhucemas no ha habido novedad terminando la operación, desdembarcado.

Esta mañana á las seis ha salido para la Restinga y zoco El-Arbá el resto de las fuerzas de la primera división compuestas del Regimiento de Wad-Ras, una batería del 20 montado y el resto de las fuerzas auxiliares de la sección de radiotelegrafía; la sección de aerostación, un reflector y cilindros de hidrógeno y además ha marchado un convoy de víveres de administración militar, ochenta camellos y una sección del parque móvil con municiones para infantería y caballería.

Todo ello ha llegado sin novedad y esta tarde á las dos han salido también para dicho campamento los dos escuadrones de húsares que quedaban.

Han quedado hoy en Mar Chica seis cajas de agua con sus flotadores que se han pasado por la bocana pudiendo servir para transporte yendo remolcadas y llega ya á este último punto al ferrocarril que se ha construido facilitando mucho las operaciones.

Gratificaciones

A propuesta de la Intendencia se ha dispuesto se hagan extensivas á Marina las reales ordenes dictadas por el ministerio de la Guerra en 21 de Junio 22 de Julio últimos, fijando las gratificaciones mensuales que deben disfrutar los generales, jefes, oficiales y demás individuos que presten servicio en San Ildefonso y San Sebastián, durante las jornadas reales, cuando no residan habitualmente en dichos puntos.

Dichas disposiciones se considerarán en vigor para la marina desde sus respectivas fechas.

Notas del Carnet

Personalos Llevando la representación del Klubo Esperantista de Palma, se encuentra en Barcelona asistiendo al Congreso de Esperanto, D. José Rosselló. También asisten otros socios del Klubo.

Habiendo dejado don Gabriel Llull la dirección de nuestro colega el semanario Sinsims, ha sido nombrado para sustituirle don José Fuster.

Una boda En la iglesia parroquial de Manacor, ha contraído matrimonio don Bartolomé Juan Llull, con la distinguida señorita doña Isabel Nadal Mascaró.

Les deseamos muchas felicidades en su nuevo estado.

Necrológica Ha fallecido en esta capital la respetable señora doña Antonia Torres y Sanchez, viuda de Orell, persona que contaba con muchas é importantes relaciones y era muy estimada por cuantos la trataban.

Las amistades con que cuenta la familia de la difunta, se han patentizado esta tarde en el entierro del cadáver, al que han asistido numerosísimos deudos y amigos de aquélla.

Enviamos nuestro pésame á toda la familia de la señora Torres y en especial á sus hijos don Luis y don Vicente, y el segundo residente en la República Argentina, donde se halla establecido.

Ha fallecido en el Plá de San Jordi la señorita doña Sebastiana Grau y Cantallips, hija del colono de los predios Son Oliver y Son Fullana.

La muerte de dicha señorita ha sido muy sentida. D. E. P. la finada y reciba su familia nuestro pésame.

Ha fallecido en esta ciudad la distinguida señora doña Josefa Borrás Mas, viuda de Ribera y de Ayneto.

La virtuosa señora contaba ya avanzada edad y era muy estimada por su afable carácter. Reciba su familia la expresión sentida de nuestro pésame.

De viaje Ayer tarde salió para Barcelona el senador republicano don Odón de Buen.

Hoy ha llegado procedente de Barcelona y Berlín, en cuya última capital ha asistido al 50º Congreso Dental Internacional, nuestro amigo don Nicolás Ticolat.

Esta tarde á las doce y media, han salido para Ibiza y Alicante en el vapor «Islaño», don Martín Roca, don Ignacio Aguiñó, don Miguel Mezquido y señora, don Francisco Jaen, don Julio Nicolau y otros.

En el mismo vapor ha salido para Alicante el Barón von Frisch.

A las siete de esta mañana han llegado de Barcelona en el vapor «Bellver», don Conrado Planas y familia, don Antonio Canals y familia, don Pedro Fuster, don Antonio Ramón, don Jacinto Figueras, don Antonio Torres, doña Teresa Mir, don Jaime Bonnin, don Antonio Quetglas y otros.

Anoche salió para Ibiza en el «Cataluña», el comandante de Marina de aquel puerto don Francisco Enseñat.

Ha salido para los baños de Caldas de Montbuy el oficial de Hacienda don Raimundo Montis.

Ha salido para Alicante y el Escorial, el joven estudiante don José Irazazábal, hijo del Gobernador civil de esta provincia.

RELIGIOSAS

PARA MAÑANA

Santos.—La Natividad de Nuestra Señora.

Cuarenta Horas.—Terminarán en San Miguel consagradas á Nuestra Señora de la Salud; Exposición á las seis y media; á las siete y media misa de Comunión general; á las diez misa mayor en la cual cantará el «Orfeo Mallorquín», siendo el orador el R. D. Bartolomé Cortés, Pbro., por la tarde los actos de coro, Rosario cantado dedicado á la Virgen de la Salud, procesión y solemne reserva de S. D. M.

Continuarán en Santa Cruz dedicadas á Nuestra Señora del Buen Camino; Exposición á las seis; á las diez Tercia y Misa mayor con sermón por el R. don Francisco Sitjar, Pbro.; por la tarde á las cuatro y media los actos de coro; á las siete y cuarto Rosario, novena y reserva de S. D. M.

Obras funciones.—En San Nicolás, á las siete y media, misa de Comunión general para los Asociados á la Felicitación Sabastiana, y al anochecer solemne Ejercicio Sabatino con plática.

En Santa Clara, fiesta en honor de la Virgen de la Cueva Santa: A las diez Misa mayor solemne con sermón por el R. P. Mudo y de los SS. CC.; por la tarde á las siete Corona, conclusión de la novena y reserva del Santísimo, que estará expuesto en las funciones de mañana y tarde.

En Santa Catalina de Sena, fiesta de la Natividad de la Virgen María: A las diez Misa mayor cantada por la R. Comunidad y sermón por el R. P. Vicente de Besalú, capuchino; por la tarde á las cuatro se rezará el Rosario entero, estación al Santísimo Sacramento y reserva de S. D. M. que estará expuesto en las funciones de mañana y tarde.

En la Misericordia, fiesta en honor de la Virgen su Titular: A las diez y media exposición del Santísimo, Misa mayor con sermón por el R. D. Francisco Pou vicario de San Jaime; por la tarde á las seis y media meditación, estación, Te-Deum y reserva de S. D. M.

En la Concepción, á las siete y media, la Congregación de Hijas de María, celebrará misa de Comunión general con plática.

En la iglesia del Terreno, fiesta á la Virgen de la Salud: A las cinco, seis y media, siete y media y ocho y media misas rezadas; á las diez Tercia y Misa mayor con sermón por un P. de la Compañía de Jesús, terminándose con el Te-Deum en acción de gracias al Altísimo por los beneficios recibidos durante el año.

Noticias militares

Vacantes En infantería hay para cubrir este mes las vacantes ocurridas en Agosto, más cuatro de coronel, once de teniente coronel, quince de comandante y catorce de capitán, que no se cubrieron en el pasado.

Ejercicios de tiro En virtud de lo dispuesto en el artículo 76 del vigente reglamento de tiro para fusil y carabina, se ha dispuesto que todos los regimientos y unidades de caballería, con excepción de los que forman parte del ejército de operaciones en Melilla, incluyan entre sus ejercicios de tiro del año actual, los propuestos por la cuarta sección de la Escuela Central de Tiro.

Licencia Se ha concedido un mes por enfermo, para Vichy al teniente de Caballería don Juan González Moro Moreno.

Desestimada Lo ha sido una instancia del vecino de Sóller don Antonio Juan Bernat, pidiendo autorización para reducir el servicio militar activo á su hijo Juan Bernat Frontera.

Notas del mar

Entradas El vapor «Bellver» á las siete, de Barcelona.

Salidas A las doce y media el vapor «Islaño», para Ibiza y Alicante. El pailebot «Los tres Hermanos» para Andraig. El land «San Sebastián» para Sóller. El land «Virgen del Carmen» para Torrevieja.

Para las víctimas de la guerra

Tómbola en la Lonja Hoy ha quedado terminada la impresión de los catálogos en los que se enumeran los nombres y números de los 8.244 objetos que figurarán en la tómbola.

Hemos estado en la Lonja para ver el adorno de dicho edificio, que está ya completamente terminado.

En una larga gradería han sido colocados los objetos. En el centro de la gradería se levanta una peana que sostiene los atributos de las cuatro Armas de combate: Infantería, Artillería, Caballería é Ingenieros. En el centro de la peana están los atributos de la Marina, rematados por tres arcos voltáicos.

Cierra la gradería una barandilla formada de zarzos, cestones y proyectiles de 24 centímetros imitando una fortificación militar.

En las cuatro esquinas de esta barandilla y bordeando las columnas extremas se han colocado cuatro palcos. En estas columnas se han construido otras tantas arañas con atributos militares; cada una de dichas arañas sostiene 40 bombillas eléctricas.

En el interior de la Lonja habrá colocadas dos garitas para el canje de los vales que expendrán las señoritas encargadas de la venta.

Enfrente al portal principal se instalarán dos tiendas de campaña donde se venderán las entradas.

Se han encargado de la dirección de los trabajos de adorno los oficiales de Artillería señores Cascajo, San Miguel y Enseñat, y el de Ingenieros señor Echevarría.

La comisión que ha dirigido la colocación de juguetes que forman además de los antes citados, los señores Novuillas, Palou, Jardenes, Coll, Lacy, Castelló, Montaner, Cotoner, Morell, Orlándis, Gual, Ariz, Truyols, Morey, Enseñat (D. T.), Pizá y Perera.

Los catálogos se venderán á 10 céntimos el ejemplar. Estará terminantemente prohibida la entrada al público en el recinto de la gradería.

Novillada - Concierto

La que ha organizado el «Centro Militar» para recoger fondos para socorrer á las víctimas de la guerra se celebrará, como ya dijimos, el día 19 de los corrientes.

La Junta de Damas intervendrá para colocar las localidades á fin de que en dicha función se obtengan los mayores beneficios posibles.

La mencionada Junta ha aplazado la celebración del concierto en el Principal. Probablemente se llevará á efecto á fines del mes de octubre.

Nuestro número "Valencia,"

Sigue la relación de los señores á quienes se ha repartido dicho número, con expresión de las cantidades que han donado con destino á las víctimas de la campaña de Melilla.

Table with 2 columns: Name and Amount. Includes entries like D. Pedro Marqués (429'25), Gabriel Masanet y Verd. (0'50), Carlos Maura Nadal. (2'00), Francisco Quintana. (1'00), Antonio Mayol. (1'00), Manuel Fuster. (1'00), J. C. (0'50), Jaime Seguí. (1'40), Juan Muntaner. (1'00), Salvador Bonastre. (0'25), Antonio Llabrés. (0'25), Viuda de Veri. (1'00), Unión Industrial. (1'00), Pedro Ferrer Gomila. (2'00), José García. (1'00), Sociedad «La Económica». (1'00), Guillermo Gelabert. (1'00), Antonio Llompart. (1'00), Domingo Oliver. (0'50), Antonio Tomás. (1'00), Vicente Calvo Acacio. (1'00), D. Catalina Nadal. (0'25), Magdalena Palmer. (1'00), Francisca Borel. (0'50), Excelentísimo Ayuntamiento de Palma. (50'00), Suscriptores de Buñola: D. Antonio Negre Martí. (0'25), Lorenzo Homar Salom. (0'25), Juan Morey. (0'25), Andrés Gamundí. (0'25), Mariano Llabrés. (0'25), Matías Vives. (0'25), Bernardo Garavetti. (0'25), Antonio Rosselló. (0'25), Cosme Linás. (1'00), Sebastián Fornet. (0'50), Pedro Pascual. (0'25), Joaquín Gomez. (1'00), Baltasar Isern. (0'25), Luis Vallino. (0'50), Bernardo Quetglas. (0'25), Ramón Soler. (0'25), Juan Noguera. (0'50), Gabriel Castell. (0'25), Agustín Mur. (0'25), El Corresponsal. (0'50), Total. (508'90)

ISLEÑA MARITIMA

Compañía Mallorquina de Vapores El acreditado vapor

Cataluña

Saldrá de este puerto para el de

CEITE

con escala en Barcelona el lunes 13 del actual á las 6 y media de la tarde. Admite carga y pasajeros para dicho punto. Despacho calle de Palacio número 26. Palma 7 Noviembre de 1909—El Naviero Director, S. Simó.

Doña Sebastiana Alemañy y Coll Viuda de Quetglas HA FALLECIDO E. P. D.

Sus desconsolados hijos, hijas políticas, nietos, hermana y demás familia al participar á sus amigos y conocidos tan sensible pérdida les ruegan la tengan presente en sus oraciones y se sirvan asistir al rosario que en sufragio de su alma se rezará á las doce de mañana y acto continuo á la conducción del cadáver á su última morada, por lo que quedarán agradecidos. Casa mortuoria: Vallori—18.

Comisión provincial

SESION PUBLICA A las doce y media ha empezado la sesión bajo la presidencia del señor Puigdorff asistiendo los señores Moll y Socías.

Han sido aprobados, el acta de la sesión anterior, los presupuestos de ingresos y gastos de las cárceles de los partidos de Menorca y Manacor.

Se ha dado cuenta del expediente promovido por un vecino, de queja, producido por varios concejales del Ayuntamiento de San José contra el Alcalde Presidente de aquella Corporación.

Se ha acordado informar al señor Gobernador que procede desestimar el recurso.

Se ha dado cuenta de una instancia del arrendatario del Teatro Principal pidiendo que en vista de que en dicho coliseo se han dado funciones de ópera y conciertos se le conceda una rebaja en la renta anual á que se refiere el apartado segundo de la condición; tercera de las bases de la subasta.

Se ha acordado que su instancia quede sobre la mesa para su estudio.

Se ha concedido autorización para reducir en el departamento de dementes á dos presuntos alienados; á un matrimonio para prohijar á una niña expuesta.

Ha sido aprobado el expediente justificativo de la inversión de la subvención de 1000 pesetas concedida al Ayuntamiento de San Juan Bautista para la reparación de los daños causados por los torrentes en los caminos vecinales.

Se ha enterado del movimiento de acogidos en varios establecimientos provinciales de beneficencia.

Se ha acordado que el Arquitecto de provincia levante los proyectos de prolongación y alineación de varias calles de Llubi.

Se ha concedido autorización para que la banda de la Misericordia los días 18 y 19 pase á tomar parte en las fiestas de Manacor.

Se ha concedido licencia para ausentarse de Palma hasta últimos de noviembre al Vice Presidente de la Comisión Provincial, don Joaquín Puigdorff. Y se dió por terminado el acto.

Gacetillas

Rectificación.—El señor Gobernador nos ruega hagamos dos aclaraciones respecto á dos partidas que figuran en la suscripción de la Junta de Damas para la Protección al soldado. La primera es que 5 pesetas que figuran dadas por el Sr. Gobernador no son del mismo, sino de doña P. F. quien las remitió con el indicado objeto. Y la segunda en la partida de 1.200 pesetas en la que figuran funcionarios de distintos órdenes debe constar también la Jefatura de Obras públicas de esta provincia y personal de la misma, sin que aparezca en las listas, sin duda por omisión involuntaria al tomar nota para su publicación de la lista de donantes.

Novena.—El próximo domingo empezará en el Oratorio del Cementerio en sufragio de las almas del Purgatorio. Seguirá en los domingos sucesivos. Habrá sermón por el Pbro. don Nicolás Cortés.

Difteria.—Ha ocurrido un caso de esta enfermedad en Binisamem. La Junta de Sanidad ha tomado las debidas precauciones.

Denunciado.—En Andraig ha sido denunciado por la guardia civil, un sujeto que infringió las ordenanzas municipales.

Festejos.—Mañana en el Terreno se celebrarán carreras de hombres y niños y baile. Una banda de música amenizará la velada.

Accidente.—Esta mañana un individuo llamado Rafael Espasas, que trabajaba en las cocheras del tranvía de Porto-Pi, ha tenido la desgracia de herirse en la mano derecha. Ha sido curado de primera intención por el médico señor Gayá.

Cine Lírico.—El programa que se exhibirá es el siguiente: El recuerdo de otro, Renta vitalicia, Vida de Pierrot, Pipoketá cuatro patas (estreno). El hombre de las muñecas, Un Mártir, Licencia de caza, Sombras chinasas, Bencia Potari, El hijo prodigo, Sinfonía infernal y Don Toribio gran policía.

Vacante.—Lo está una plaza de Práctico de número de este puerto. Los aspirantes pueden presentar sus solicitudes en la Comandancia de Marina.

Fiesta.—Mañana tendrá lugar una muy lucida en el castillo de Alaró. Por la mañana se celebrará misa de comunión general y solemnes oficios, en los que predicará el Pbro. don Jaime Homar.

Por la tarde habrá baile al estilo del país.

Extravío.—Se han extraviado los documentos de embarque del capitán Bo-

Silesio del Op

net. Se ruega su devolución al Hotel Continental, calle San Miguel.

El común sentir de las gentes es un modo de prueba irrecusable, y como todo el mundo prefiere el Licor del Polo á todos los dentífricos, probado está que es el mejor de todos cuantos se conocen.

Los niños que toman el Serobiol crecen robustos y sanos.

Crónica Teatral

Apertura de teatro El sábado empezó en Madrid la nueva temporada teatral abriendo sus puertas la mayoría de los teatros que se abren al género chico.

Apolo, Zarzuela y Cómico, han metido el fuego uniéndose á los salones y coliseo que han venido actuando durante todo el verano. Estos coliseos han reanunciado sus tareas con el mismo cartel de cuando cerraron la temporada anterior, y vemos que el Cómico continúa con el Alma de Dios, zarzuela con A B C y Apolo con Las Eribanas.

El personal que actúa en estos teatros es también el mismo que en años anteriores.

Price también abrió sus puertas una compañía de ópera barata, apostando al repertorio tan manoseado de Traviata, etc.

Eslava prepara su inauguración para uno de estos días habiendo reformado notablemente la Compañía con varias estrellas.

El teatro de la Princesa abrió sus puertas en noviembre con la compañía Guerrero Mendoza; y Lara, y la Comedia en octubre con compañías aun no ultimadas.

Al Español no se sabe aún quien iba á haber terminado el plazo del concurso y habían presentado dos proposiciones una de Federico Oliver y otro de Tamas Escudero. El primero lleva á Carlos Cobeña de primera actriz y el segundo Enrique Borrás de primer actor. Vamos á quien da la preferencia el Ayuntamiento de Madrid.

Los primeros estrenos

En Apolo anuncian como primeras obras nuevas que se pondrán en escena y cuyos ensayos empezarán en breve El patinillo, de los Sres. Alvarez Quintero y maestro Jiménez; La magia de la vida, de Linares-Rivas y maestro Chacón (obra póstuma); Juegos malabares, de Miguel Echeagaray y maestro Vives; El crusteo de los tenorios, de Arniches; García Alvarez, música de los maestros Serrano y Valverde (Quintero).

Beneficios

Interrogado el gran dramaturgo acerca de lo que prepara para la próxima temporada ha contestado en los siguientes términos: «Obras para la temporada próxima. Aparte las que destino al «Teatro de los niños», serán: La señorita se aburre, un acto, para el Príncipe Alfonso; sección de grandes. La escuela de las princesas, tres actos para la Comedia, y una en un acto, otra en dos, sin título todavía, para Lara. Hay, además, una de magia en preparación que ofreceré al mejor postor, es decir, al que se disponga á ponerla en mejor gusto, que no consiste siempre en mayor gasto.»

DEL EXTRANJERO

Algunos autores dramáticos franceses, interrogados sobre su labor para la próxima temporada, han respondido lo siguiente: Julio Lemaire, estrenará una comedia en cuatro actos, titulada «Amities», Levedan, á mediados de Septiembre una obra en cinco actos, «Sire», en la Comedia Francesa. Brieux, inaugurará la temporada en Vaudeville, con uno en tres actos, sin título aún. Berstein ha terminado para la Comedia Francesa una pieza que lleva por título «Aprés moi». Alejandro Bisson prepara con Linares un nick-carter en cinco actos y siete cuadros. Ocurre en el Tribunal Supremo de Nueva York y el protagonista es un famoso detective. Finalmente, Emilio Bergerat ha terminado para el elegante público de Micia una adaptación en verso de la «Mandragora», de Maquiavelo. El 15 del actual comenzarán los ensayos de «Chantclerc», de Rostand, en el Porte de Saint-Martin, bajo la dirección de Juan Hertz. El protagonista será creado por Lucio Guity, tomando también parte Gaudin en el papel de mirlo y Juan Guity, en el de perro. El día 3 de Febrero del año próximo comenzarán las tres jornadas organizadas para dar á conocer la obra de Rostand toda Francia, siguiendo después por Europa y Oriente. El director de la Porte Saint-Martin ha adquirido el derecho de representación de «Chantclerc» en todas las lenguas europeas. Con eso y con que luego el gallo cacaree de Rostand no cante, la Porte Saint-Martin habrá hecho un lucido negocio.

POR TELEGRAFO

Brillante victoria.—El enemigo entre dos fuegos.—Ocupación de Mayen Moh-u-Brahim.—Camino de Zeluán

Organizando la columna.—Empezan las operaciones

Madrid 7 (2 m.)
Melilla.—A las siete de la mañana, después de tomar café la tropa, se organizó en zoco El-Arbáa, al mando del general Aguilera, una columna compuesta de dos Regimientos de infantería, fuerzas de Húsares de la Princesa, el batallón Cazadores de María Cristina y una batería Schneider. Poco después de dicha hora, completamente organizada, la columna se puso en marcha.

Al poco rato de salir de El-Arbáa el general Aguilera ordenó que las fuerzas se dividieran en dos columnas emprendiendo la marcha en direcciones divergentes, para de esta manera abarcar gran extensión de terreno. Ambas columnas marcharon hacia Lehdara punto situado á unos veinte kilómetros de distancia de El-Arbáa. Las tropas marchaban muy animadas y satisfechas á igual que si realizaran un paseo militar en tiempo de paz.

La primera agresión.—Corteros disparos de la artillería

Melilla.—Al encontrarse á unos kilómetros del zoco El-Arbáa una de las columnas fué hostilizada por los moros quienes hicieron muchos disparos de fusil. Nuestras tropas tomaron posiciones y la artillería contestó á la agresión haciendo muy ciertos disparos contra el enemigo. Arrojo bastantes granadas explosivas que cayeron entre los grupos de moros y al explotar causaron grandes destrozos. Bastantes kabileños fueron horriblemente destrozados. El enemigo huyó á la desbandada.

Se comprobó que entre los combatientes moros figuraban muchos kabileños de Quebdana.

Se comprobó que entre los combatientes moros figuraban muchos kabileños de Quebdana. Sigue la marcha.—Heridos Melilla.—Rechazado el enemigo, la columna del general Aguilera siguió la marcha hacia Lehdara. Nosotros tuvimos tres heridos que fueron inmediatamente asistidos.

Importante posición ocupada.—Reflejo de combate

Madrid 7 (3'45 m.)
Nuestro corresponsal en Melilla acaba de transmitirnos una importantísima noticia.

Nos dice que la columna del general Aguilera siguiendo las operaciones emprendidas llegó hasta las inmediaciones de Mayen Moh-u-Brahim en donde hizo alto. La caballería hizo varias descubiertas no tardando en divisar al enemigo. Este presentó combate empezando á funcionar la artillería Schneider que apresuradamente había tomado posiciones. Las filas moras quedaban diezmadas por el nutrido y certero fuego de los artilleros.

La infantería intervino haciendo nutridísimo fuego. Tomaron parte en el combate fuerzas de la división que va al mando del general Orozco. Secundaron también la acción las cañoneras que navegan por Mar Chica. Después de causar muchas bajas á los moros ocupamos la mentada posición de Mayen Moh-u-Brahim. Las tropas del general Aguilera permanecerán en dicha posición. Nosotros hemos tenido que lamentar un muerto y nueve heridos.

Detalles de la operación de ayer.—Ante el enemigo

Madrid 7 (2'35 t.)
Melilla.—Recíbese en esta plaza noticias del campamento de El-Arbáa, relatando el combate de ayer que tuvo para los españoles un brillante éxito. Confirmábase en todas sus partes las primeras noticias telegrafiadas. Al llegar la columna que iba al mando del propio general Aguilera, á las estribaciones de una sierra que dista cinco kilómetros del zoco El-Arbáa, se avistó el enemigo. Este tenía reunidas numerosas fuerzas. El general Aguilera ordenó un cambio de alineación quedando el enemigo de frente. Este movimiento fué ejecutado con gran precisión por los soldados.

Empezó el combate

La batería de cañones Schneider fué emplazada apresuradamente en el punto más ventajoso. Rompió el fuego contra los rifloños. Estos, desconcertados, disparaban contra nuestras tropas sin previa puntería, no logrando hacernos daño alguno. Al empezar el combate el enemigo empezaba á recibir refuerzos, que iban llegando engrosando el harka.

El enemigo intenta correrse hacia Ulad-Settud.—Nuestras fuerzas lo impiden.—Los moros entre dos fuegos

El enemigo en vista del nutridísimo fuego de la artillería y en vista de la imposibilidad de seguir combatiendo frente á frente intentó correrse hacia la kábila de Ulad-Settud. La columna del señor Aguilera realizando un hábil movimiento envolvente, efectuado con una celeridad increíble, lo evitó. En seguida le rechazó contra la columna que iba mandada por el coronel señor Blanco, cogiéndoles entre dos fuegos. El espanto que se apoderó de los moros no puede describirse. Disparaban sin orden no sabiendo que movimiento

efectuar para salir de la apuradísima situación en que se hallaban.

Entonces el general Aguilera al ver al enemigo descompuesto y metido entre dos fuegos, ordenó un avance de las tropas á paso ligero que también se realiza felizmente.

Los soldados ocupan las trincheras en que se alojaba el enemigo y de donde fué hábilmente sacado.

El enemigo cae contra la columna del coronel Sr. Santa Coloma que lo recibe con nutridísimo fuego, que acaba por destrozarse las columnas de los moros.

Esta columna salió del zoco El Arbáa al mismo tiempo que la del general Aguilera.

Se dirigió al zoco Gemir de Claramit donde los ingenieros volaron varias casas é incendiaron distintos aduares.

Después de efectuada su misión las fuerzas del coronel Santa Coloma marcharon para ponerse en contacto con el grueso de las tropas.

Al mismo tiempo que se ponían en contacto ambas fuerzas invadieron un poblado, destruyéndolo al grito de ¡Viva España! y ¡Viva el Ejército español!

Fuerzas de una y otra columna se felicitaron por el brillante resultado obtenido contra los kabileños.

Marina presencia el combate.—Ordenes del general

Madrid 7 (2'35 t.)

Melilla.—El general Marina presencia el combate desde la Restinga, siguiendo con los anteojos los menores detalles de los movimientos de las tropas españolas y del enemigo.

En vista de que los kabileños de Ulad Settud se dirigían hacia Lehdara, ordenó el general Marina á la flotilla que se hallaba en Mar Chica que les cañoneara.

Los disparos de la flotilla.—Dispararon

Madrid 7 (2'35 t.)

Melilla.—La flotilla que se halla frente á Mar Chica, por orden del general Marina cañoneó á los kabileños de Ulad Settud que intentaban dirigirse hacia Lehdara.

Los disparos produjeron el efecto apetecido, puesto que aquellos moros, ante la lluvia de fuego se dispersaron, dejando muchos heridos.

A cubrir un movimiento.—Rancho

Melilla.—El general Marina, en vista de los movimientos que hacía la columna del general Aguilera para batir mejor al enemigo, ordenó al Coronel Primo de Rivera que con un batallón del Regimiento de Saboya se dirigiera á cubrir el movimiento de dicha columna.

Las tropas acomieron el rancho en las posiciones que acababan de conquistar.

El número de enemigos.—Nuestras bajas

Melilla.—Se calcula que en el último combate en el que la columna del general Aguilera ha conquistado tan excelentes posiciones, ascenderían á tres mil los moros que nos combatieron. Nosotros tuvimos un muerto y nueve soldados heridos.

Despachos del general Marina

Madrid 7 (2'15 m.)

Melilla 6 septiembre de 1909 á las 22. El general Aguilera según anunció á V. E. ayer, salió esta madrugada con los regimientos de su brigada, una batería de montaña, un escuadrón de María Cristina, servicios de Sanidad y Administración militar y un escuadrón de Húsares que envié desde aquí para reforzar la caballería.

Las fuerzas, en dos columnas, se internaron en el territorio enemigo rompiéndose pronto el fuego que se generalizó, continuando el avance destruyendo casas y propiedades del enemigo con fuego y con explosivos por necesitar imponer duro castigo á la conducta anterior.

Puede apreciar claramente desde el fuerte de la Restinga donde estoy situado por ser una excelente posición central de la línea de operaciones, que precedente de Zeluán y Nador acudían algunos refuerzos al enemigo y dispuse que las dos lanchas cañoneras con un teniente de navío y tripulación de 40 hombres de marinería cada una salieran de esta para la orilla opuesta consiguiendo con fuego de cañones y después con fuego de fusilería contener en parte el movimiento.

Al propio tiempo ordené al coronel Sr. Primo de Rivera que marchara al campamento del zoco El Arbáa y con un batallón de Saboya saliera á reforzar el flanco derecho del general Aguilera contentiendo el avance de concentración del enemigo.

Después del mediodía se realizó la reunión de las columnas conquistando la posición de Mayen Moh-u-Brakins en el centro de Lehdara señalando en el plano donde encontró buenos algibes y acampó. Pernoctará allí estableciendo la comunicación heliográfica.

Hemos sufrido un muerto, un herido de tropa del Regimiento de León y cinco heridos de tropa del Regimiento del Rey y 3 de María Cristina. El segundo tenien-

te del Regimiento del Rey Sr. Soló, está herido leve en un brazo.

Además hay un mulo y un caballo muertos y otro herido.

Con el batallón de Saboya se evacuó las bajas al campamento del zoco.

El enemigo dejó dos moros muertos abandonados, ignorándose por el momento más bajas causadas.

He encontrado el Regimiento de Húsares en la Restinga y esta noche pernoctó en el zoco El-Arbáa la brigada de San Martín y el resto de la división del general Orozco que queda así reunida.

El estado del mar sigue impidiendo los convoyes que se hacen por tierra compensándolo en lo posible.

El Coronel Larrea desde el puesto ocupado hoy, envió un convoy para que le llevase raciones, llegando sin novedad y por la tarde practicó un reconocimiento hacia El Garma y la orilla del Muluya con una compañía y una sección de caballería y policía á pie con parte de los moros auxiliares, sin haber ocurrido novedad.

Le ha ordenado que imponga multas á las Juntas de Benihiaten y Waddand para obtener así perdón, y que exija la entrega de las armas de los rebeldes.

El convoy de hoy en la plaza, no ha sufrido novedad.

Detalles de las operaciones

Madrid 6 (11 n.)

Melilla.—A las nueve de la mañana en la Restinga embarcaron en el cañonero «General Concha» tres heridos del Regimiento de León. Uno tiene un balazo en la cabeza, otro en el pecho y su estado es grave y el tercero tiene las piernas atravesadas.

Esta mañana marcharon para la Restinga y zoco El-Arbáa el resto de la tropa de la división del general Orozco y un convoy para la Restinga. También marcharon numerosos camellos que conducían tiendas de campaña y la impedimenta de la fuerza.

El general en jefe.—Siguen las operaciones

Melilla.—El general Marina sigue en la Restinga.

Las fuerzas que manda el coronel Larrea siguen operando activamente en Cabo de Agua.

Las descubiertas y relevos se han efectuado sin novedad.

Correo de Melilla

Madrid 7 (2'15 m.)

Almería.—Ha fundado en este puerto el vapor «Siglo» trayendo la correspondencia y algunos pasajeros de Melilla. Estos dicen que en la plaza no hay novedad.

Partida del general Sotamayor

Madrid 7 (2'15 m.)

San Sebastián.—Esta mañana ha marchado á Málaga para ponerse al frente de la división que ha sido destinada á Melilla el general Sr. Álvarez Sotamayor.

Le han despedido las autoridades militares y civiles y numerosos amigos particulares.

Tiroteo en el Peñón.—Descarga protegida

Madrid 7 (2'15 m.)

El Peñón.—Durante la mañana han disparado los moros varios tiros sueltos contra la plaza. Al medio día se divisó en el horizonte el crucero «Numancia».

Un bote de la plaza tripulado por el ayudante señor Malpica le salió al encuentro con instrucciones del comandante de la plaza.

Al efectuar la operación de descarga los moros tirotearon á los españoles, contestando la plaza, cuyos proyectiles hicieron alejar á aquéllos.

El bote regresó con las sacas de correspondencia, remolcado por el vapor «Sevilla» hasta cerca del faro.

El pueblo entero, estaba apostado frente á Correos, en espera de la distribución de las cartas.

Entre ellos reina gran júbilo, pues hacía mucho tiempo que no se recibía correspondencia.

Declaraciones del Sr. Moret

No hablará hasta que se levanten las garantías.—Discurso sin comentarios.—La imposibilidad de contestar.—Los sucesos de Barcelona y el partido liberal.—No ha de haber recelos.—El programa y quienes lo desarrollarán.—Lo del Rif.

Madrid 6 (11'7 n.)

El importante diario madrileño «El Mundo» publica una carta del señor Moret. Esta es contestación á otra que le dirigió un redactor de dicha publicación, invitándole á que expusiera el ilustre político sus opiniones respecto de la política que desarrolla el partido conservador, relativa al programa que desarrollarían los liberales si se les confiara el poder y su opinión sobre la campaña del Rif.

En la carta de referencia, el señor Moret dice que está resuelto á no hablar hasta que se levante en toda España la suspensión de las garantías constitucionales, lo cual equivale á decir, que nada dirá hasta que se convoquen las Cortes.

Para mantenerse en esta actitud se funda en lo incierto que es la actual situación porqué atraviesa nuestra nación, que hará quizá inoportuno mañana lo que hoy yo pueda decir. Tantos cosas pueden ocurrir, que

creo improcedente hablar, tanto más, cuanto que la prensa no puede comentar las declaraciones que haga; y careciendo de prensa y de reuniones públicas me sería imposible contestar á los que me ataquen y dirigir el pensamiento á mis amigos.

Esto es cuanto dice en su carta el jefe del partido liberal.

Según el mismo periódico, los moralistas creen que el Sr. Moret opina que los sucesos de Barcelona han dado un carácter anticlerical á la referida semana trágica, y por tanto exigen que el partido liberal, que es un partido de orden, modifique en las actuales circunstancias, parte del programa que tenía pensado desarrollar, y esta modificación, se dice, se hace para que su vuelta al poder no despierte recelos en ciertos elementos tímidos que sumándose al carlismo, le diera la fuerza, de que actualmente carece.

Los referidos amigos del Sr. Moret han añadido que no hay que pensar en desarrollar los liberales desde el poder el programa de Zaragoza, ni en creer que el Sr. Moret forme un ministerio marcadamente democrático ni en que se reforme el Concordato, ni en que se rescite la cuestión de las órdenes monásticas. Todo esto en aquella fecha en que se trató tendía á una política que hoy no puede desarrollarse por la causa indicada; todo esto ha pasado á la historia.

El Sr. Moret, se ha añadido, comprendiendo la situación porque atraviesa nuestra nación, cuando forme ministerio se rodeará de los elementos de la derecha del partido liberal.

Todas estas declaraciones, que han hecho los amigos del Sr. Moret, se atribuyen á éste por habérselas así manifestado en sus conversaciones particulares.

En cuanto á los sucesos que se desarrollan en el Rif, se afirma que el Sr. Moret ha dicho que no cree que ahora pueda firmarse la paz; nada puede pactarse hasta satisfacer el honor nacional y las operaciones del heroico ejército español.

Estas manifestaciones que publica «El Mundo» en su edición de anoche, son objeto de muchos comentarios, no sólo entre los conservadores, sino también entre los elementos liberales.

Noticias generales

Llegada de Maura

Madrid 6 (4'15 t.)

Llegó el Sr. Maura á esta Corte. En la estación le esperaban los señores Lacierva y marqués de Vadillo. A las doce el Presidente del Consejo fué á Palacio.

A la salida nos dijo: «No puedo decir nada, pues nada nuevo pasa».

Agasajos al explorador Mr. Cook

Madrid 6 (4'20 t.)

Copenhague.—El Rey Leopoldo de Dinamarca ha obsequiado con un banquete al célebre explorador Cook, que acaba de regresar del polo Norte. Asistió al banquete la familia real. Luego el explorador asistió á un té íntimo que se celebró en su honor.

Los gastos de la Guerra-Confidencia

Madrid 7 (2'15 m.)

Supónese que en la conferencia que ha celebrado con el Sr. Maura el ministro de Hacienda, estudiaron las cuestiones de Melilla relacionadas con los gastos de la guerra.

El ministro de Gracia y Justicia señor marqués de Figueroa ha conferenciado también con el Sr. Maura.

La bandera yanki en el Polo?

Madrid 7 (2'15 m.)

Londres.—Se ha recibido el siguiente radiograma, fechado en Capera (Isla de Terranova) el cual reproducimos con toda clase de reservas:

«La bandera norteamericana ondea en el polo Norte.»

Firma dicho radiograma el comandante Peary.

Témese que sea una broma de los yankis, pues no se cree en el descubrimiento del polo, por el explorador «Cook».

El Concurso hípico.—Despedida

San Sebastián.—Han llegado casi todos los oficiales extranjeros que han de tomar parte en el concurso hípico internacional.

El capitán general ha marchado á Vitoria con objeto de despedir á las tropas de la división del general Sotamayor, que marchan á Melilla.

Sin Consejo.—Artillería y Melilla

Ayer tarde el ministro de Hacienda señor González Besada estuvo en el domicilio del señor Maura, conferenciando largo rato con él.

Al salir le interrogaron los periodistas, negando el señor Besada que mañana hubiera Consejo de Ministros.

Nosotros, dijo, estamos siempre en Consejo. Ahora mismo salgo de aconsejarme.

Añadió que esta madrugada saldrían para Málaga y Melilla tres baterías Schneider, del décimo Regimiento montado, afectas á la división del general Sotamayor.

Las Reinas.—Cumplimiento

Madrid 7 (2'15 m.)

San Sebastián.—SS. MM. las Reinas D.^a Victoria y D.^a María Cristina han pasado por la población.

Las cumplimentó luego el ministro de Estado señor Allende Salazar.

Propósitos de Muley Hafid

Tánger.—El Sultán Muley Hafid se propone enviar á Tazza una me-

halla que ocupe dicha plaza, á fin de

El cólera disminuye

Madrid 7 (2'15 m.)

Rotterdam.—Disminuye la epidemia del cólera, que este verano ha causado algunas víctimas en esta capital.

El Rey a San Sebastián

San Sebastián.—Dícese que mañana vendrá S. M. el Rey y que permanecerá aquí hasta el día 17, con objeto de presenciar el concurso hípico internacional.

Desgracia

San Sebastián.—En el barrio de Zumaya un niño que jugaba en el muelle, se cayó al mar, chocando en una roca y destrozándose la cabeza.

Mañana en el Gran Casino se celebrará un festival á beneficio de las víctimas de la guerra de Melilla.

Fábrica incendiada.—Dos heridos

Madrid 7 (2'15 m.)

Almería.—Comunican de León que un gran incendio ha destruido una fábrica de hilados y lona, propiedad de D. Emilio Rodríguez.

Las pérdidas ocasionadas por el incendio ascienden á 60.000 pesetas.

Dos de los obreros se hallan en grave estado á consecuencia de las quemaduras recibidas al intentar extinguir el incendio.

A los perjudicados por un incendio

S. M. el Rey ha ordenado que se haga una lista de las familias de los jornaleros que han sufrido mayores perjuicios en el incendio de la calle de Jorge Juan.

El objeto de formar dicha relación es el socorrer á dichas familias con el donativo que hizo D. Alfonso.

Goleta francesa saqueada

Sydney (Australia).—Cerca de la isla de Mallicollo ha encallado la goleta francesa «Guadalete» que se dedicaba al transporte de braceros.

Los indígenas subieron á bordo, matando al capitán y á los tripulantes y saqueando el barco.

Do Barcelona

Madrid 6 (4'15 t.)

Tranquilidad.—Precauciones innecesarias

Barcelona 6 (2'15 m.)
El día ha transcurrido en esta capital con toda tranquilidad.

Se toman aún algunas precauciones, que se juzgan innecesarias dado el estado de reposo en que se hallan los espíritus.

El Congreso esperantista

Han comenzado las sesiones del Congreso esperantista, presidido por el inventor del Esperanto Doctor Zamenhof, quien pronunció un discurso agradeciendo que S. M. el Rey haya aceptado la presidencia honoraria del Congreso y los ministros el ser miembros honorarios del mismo.

Agradeció también el recibimiento que le hizo Barcelona.

El Alcalde, Sr. Llairet, pronunció un discurso saludando á los esperantistas en nombre de Barcelona.

Se leyeron varias adhesiones de distinguidos entusiastas que no han podido asistir al Congreso.

Todos los congresistas que hicieron uso de la palabra hablaron en esperanto.

Sol y Ortega y Lerroux.—Hallazgo

Afirmase que en breve se encontrarán en París y conferenciarán los señores Sol y Ortega y Lerroux.

En Palamós han sido hallados ocultos cuarenta cartuchos de dinamita. Ignórase á qué se destinaban ni quién los dejó allí.

Manifiesto de la Defensa Social

El Comité de la Defensa Social publicará en breve un manifiesto juzgando los sucesos de la llamada semana trágica.

Dicho manifiesto, según noticias que circulan, es una enérgica protesta contra dichos sucesos.

Alcance de la tarde

Madrid 7 (12'30 t.)

Según dice un periódico de hoy, anoche un oficial de Alabarderos entregó al general Linares una tarjeta de S. M. el Rey.

Al recibirla dijo el general.—Parece que D. Alfonso deseaba verme hoy. De esto deduce dicho diario que es probable que hoy marche S. M. el Rey á San Sebastián.

Detención de un sujeto

Madrid 7 (2'35 m.)

Melilla.—Al fondear el vapor francés «Emir» desembarcó un sujeto estrafalariamente vestido el cual se dirigía hacia las atueras.

Al llegar al segundo bloca fué detenido y se le condujo otra vez al vapor «Emir».

Ha declarado que siguió aquí el camino hasta que le detuvieron por ignorar los límites de nuestro campo.

Salida de la Artillería

Madrid 7 (12'20 t.)

A las dos y veinte minutos ha salido el primer tren militar que conduce á Málaga las tropas de Artillería que han de embarcar para Melilla.

A las cuatro y cuarenta y cinco minutos ha salido el segundo tren.

Ambos conducen respectivamente la primera y la segunda batería del décimo regimiento montado.

A las 7'23 de la mañana ha salido en

otro tren la plana mayor del regimiento

Se le tributó una gran despedida, asistiendo numerosos jefes y oficiales.

Declaraciones de Sánchez Toca

Madrid 7 (22 t.)

El exministro liberal señor Sánchez Toca ha hecho á un redactor de «El Liberal» importantes declaraciones.

En ellas acusa al Gobierno de imprevisor, porque antes que la Conferencia de Algeciras, dice, estaba en el deber de cumplir el tratado de 1904.

Negó que el Gobierno votara ningún crédito para resolver la cuestión de Marruecos.

Dice que no se explica que no advirtieran todos los partidos lo que ocurría, y esto lo atribuye al régimen de silencio que imperaba.

Califica de discurrir con los talones el creer que sin ejército lograríamos la penetración en Marruecos.

Censuró que se enviaran otras fuerzas en vez de la división reforzada.

